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 Af Britta Scholz

Forsamlingshusene er 
stadig et samlingspunkt 
i små samfund. De er 
en fredelig form for 
græsrodsbevægelse og 
de overlever, selvom 
den offentlige styrelse 

i form af kommuner, regioner og folketinget 
oftest giver indtryk af, at forsamlingshusene er 
til besvær.

Men hvordan kan det være, at et så demo-
kratisk tiltag, som husene repræsenterer, ofte 
opfattes af forvaltning-erne som besværligt? 
Er det, fordi forsamlingshusene repræsenterer 
en folkelig bevægelse, der ikke lader sig kue 
eller styre? Eller er mødet med lokalbefolknin-
gen noget, som er besværligt – fordi der viser 
sig kræfter, der stiller spørgsmålstegn ved cen-
traliserede beslutninger?

Jeg er overbevist om, at vi, der værner 
om forsamlingshusene, er fremgangsmenne-
sker, der sætter lokalsamfundets vel og ve på 
dagsordenen ved at yde en frivilligt og uløn-
net indsats. For os er lønnen, at fællesskabet 
i vores lille samfund kan bevares. – Hvilken 
politisk bevægelse kan bryste sig med det? 
Forsamlingshusene er per definition upoliti-
ske, og mennesker med mange forskellige po-
litiske standpunkter har ikke problemer med 
at støtte deres forsamlingshus. Det er for mig 
nærdemokrati i højeste mål.

Tak for jeres indsats.
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EDITORIAL

Medlemsrabat 5%

Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.
mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk

Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101 • Fax: 3927 7900

formanden har ordet 
Af Anders Sørensen

 
Der sker rigtig mange ting 
i landsforeningen for tiden. 
Noget vi gerne ser, er at vores 
medlemmer både holder øje 
med, men også deltager aktivt 

i er projektet ”Nye tider i danske forsamlings-
huse”. I har modtaget et spørgeskema. Det er 
utrolig vigtig at I får udfyldt skemaet og sendt 
retur. Vi modtager det helst elektronisk. 

På forsiden af vores hjemmeside på www.for-
samlingshus.net finder I skemaet elektronisk. 
Det vil lette vores store sammentælling af ske-
maerne. Det er også vigtigt, at vi får så mange 
svar retur, så vi har et solidt grundlag når vi 
evt. står over for myndighederne. Svarerne 
skal vi have modtaget allersenest 31-12-2010, 
for derefter bliver programmet lukket ned.

Dette projekt skulle gerne være med til at give 
et løft til de danske forsamlingshuse, men det 
kan kun lykkes hvis vi alle gør en ekstra indsats. 
Det er ikke blot landsforeningen, der følger 

husenes udvikling. P4 radio ringer jævnligt for 
at høre, om der er noget nyt. Sidst jeg hørte 
fra dem, var 1. november, da ville de gerne i 
kontakt med 2 huse. Et, der kørte godt og et, 
hvor det var lidt op af bakke, men hvor besty-
relsen for huset troede, at det kunne lykkes 
for dem at ændre deres hus til noget positivt.  

Det er ordet ’positivt’ vi skal huske at bruge, 
selv om det til tider kan være lidt svært. Det 
er f.eks. positivt at se fordelen ved at bruge 
så meget tid i huset. Husk altid at fortælle de 
gode ting, man har ved at bo i et mindre sam-
fund:

	 · ��Det nære sammenhold, som man ikke 
kender så meget til i de lidt større byer,

	 · ��Trygheden, som man kan tilbyde sine        
�børn og unge. 

Ja, jeg ved godt, at der skal ydes lidt mere, men 
det er med til at skabe det gode og tætte for-
hold, vi så gerne vil have.

Jeg vil ønske jer alle en 
glædelig jul samt et godt nytår.
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Overskriften er ikke en realitet – det er en idé, 
født i Gasse forsamlingshus sidste år over en 
rugbrødslagkage. Jeg er ansat i Landbrug & Fø-
devarer på Axelborg, arbejder med politisk in-
teressevaretagelse for landmænd på fødevare-
området. Og er sekretær for Familieudvalget 
– et netværk af landbokvinder med rod i Fami-
lielandbruget. Familieudvalget var på studietur 
i oplevelsesøkonomi i det sønderjyske. Vi var 
kommet til Gasse Forsamlingshus til eftermid-
dagskaffe og fik serveret rugbrødslagkage for 
anden gang på samme dag. Vi var lidt over-
vældet af indtryk af hvordan den sønderjyske 
tradition og historie spillede sammen med nu-
tidens landbrug og gav den et kulturelt ståsted. 
Studieturen i oplevelsesøkonomi var vellykket. 
I Gasse Forsamlingshus spurgte jeg Anders 
Sørensen om han kunne forestille sig at de 
danske forsamlingshuse åbnede dørene for de 
lokale beboere, så de kunne vise omverdenen 
hvad egnen har at byde på. Den ide er nu sø-
sat i en ansøgning med byfornyelsesmidler – 
der kommer svar i starten af december, men 
mens vi venter, er der tid til at skubbe ideen 
ud til jer aktive bestyrelsesmedlemmer. Uden 
jeres accept og ejerskab har ideen ikke en gang 
på jorden. Vi springer direkte til kernen i ide-
en: Landsdækkende søger vi at kommunikere 
at de danske forsamlingshuse er åbne lørdage 

fra kl. 10 til 13. Det er rammen. Indholdet har 
vi ikke sat arkitekter eller andre sagkyndige på 
til at bestemme. Det er jer, der er arkitekter, 
entreprenører, iværksættere etc. på indhol-
det. I kender egnens styrker og potentialer og 
kan omsætte disse til aktiviteter og salgbare 
produkter. Hvis projektet sætter skub i bybo-
ernes nysgerrighed til at besøge de danske for-
samlingshuse på indkøbsturen lørdag formid-
dag – hvad vil det så afføde af initiativer hos jer 
i bestyrelsen?

Vi krydser fingre
Lige nu krydser vi fingre for projektansøgnin-
gen kommer igennem nåleøjet. Midler til mar-
kedsføringen vil gøre godt, men jeres accept 
og engagement er endnu bedre. Fra min plat-
form i Landbrug & Fødevarer vil jeg give ideen 
opbakning politisk og fagligt, fordi landbruget 
kan få en unik ramme for oplevelsesøkonomi 
i eksisterende bygninger, der altid har været 
samlingsstedet for egnens beboere.

Send meget gerne en mail til eln@lf.dk
med dine kommentarer til ideen – så den

får ordentlig grobund i jeres forsamlingshuse.

Else Nørgaard
Chefkonsulent, Landbrug & Fødevarer, Axelborg.

åbne forsamlingshuse lørdage kl. 10-13

3E

Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.
Mange nye modeller - ring og få tilsendt et katalog.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 7550 3818 . Mobil 4057 6738 . 3E@stofanet.dk
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ForsikringsaFtale
med indbygget rabat

ring 35 47 47 47
hvis du vil vide mere
- så stiller vi om til den lokale erhvervsassurandør

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALM BRAND.DK

ALM. BRAND
Midtermolen 7, 2100 København Ø

Hvis du er medlem af Landsforenin-
gen, får du ud over en professionel 
samarbejdspartner - rabat på forsam-
lingshusets forsikringer.

Landsforeningen Danske forsam-
lingshuse og Alm. Brand har en 
forsikringsaftale. Den giver medlem-
merne rabat på forsamlingshusets 
forsikringer samt særlige 

dækninger udviklet til forsamlings-
huse. Det gælder f.eks. i forbindelse 
med dækningerne for erhvervs- og 
produktansvar. 

Vi har et godt samarbejde med vores 
kunder, fordi vi har lokale ”forsam-
lingshus-specialister”, der kender det 
lokale område - og har erfaring med 
forsikring af forsamlingshuse. 
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erfaringsudveksling

I forbindelse med Landsforeningens deltagelse 
i det Europæiske Grundtvigsprogram gik turen 
i efteråret til NORFOLK i England Et områ-
de præget af fraflytning høj arbejdsløshed og 
lave indkomster. Vi fik blandt andet et indblik 
i hvordan de forsøgte at aktivere og efterud-
danne såvel yngre som ældre, der var ude i 
arbejdsløshed.

Det væsentlige ved turen for mig var mødet 
med deres forsamlingshuse og de folk, som i 
det daglige stod i spidsen for dem. De havde 
inviteret ca. 50 bestyrelsesmedlemmer og 
and-re aktive fra de omkringliggende forsam-
lingshuse til et dialogmøde en formiddag hvor 
vi blev placeret i små grupper på 6-8 stykker, 
efter korte oplæg til hele gruppen blev der 
lejlighed til at gå i dybden med eksempelvis 
økonomi, drift og vedligeholdelse af husene, 
aktiviteter i husene, rekruttering af bestyrelser 
og ledelse. En særdeles god formiddag hvor 
der blev udvekslet mange erfaringer og syns-
punkter. Og kære læsere jeg kan betro jer, det 
er bestemt ikke lettere at drive forsamlingshu-
se i landdistrikterne derovre. Forsamlingshuse 
har meget lidt bevågenhed fra det offentlige. 

England har slet ikke den foreningskultur om 
vi har i Danmark, dvs. hvor foreningerne i høj 
grad udfylder de rammer, forsamlingshusene 
hos os stiller til rådighed, må bestyrelserne og 
deres hjælpere derovre i meget høj grad selv 
stå for aktiviteterne og bære det økonomiske 
ansvar. Aktiviteterne ligner på mange måder 
det vi ser herhjemme dvs. ældre-aktiviteter, 
aktivering af børn og unge, møder, hyggesam-
menkomster mm. Mange steder er private fe-
ster nok ikke så stor en aktivitet som hos os. 
Idet Englænderne jo har en meget lang tradi-
tion for at klare den slags på pubberne. 

Vi var også ude og se nogle huse og møde 
bestyrelserne der hvor de arbejdede. Vi så 
blandt andre et hus der kun var 1 år gammel, 
havde kostet 4 mil. kr, plus masser af frivillig ar-
bejdskraft et virkelig flot resultat som de fleste 
danske huse ville misunde dem. Økonomisk 
har de nok tradition for ikke at gå i gang før 
de har pengene i hånden, de kommer generel 
i hus ved private indsamlinger, arv og udlod-
ninger fra det utal af lotterier der florerer i det 
spilleglade England. En stor oplevelse rigere!

Tonni Bjerrum
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MØDE om ”fundraising” 
i mejlby forsamlingshus

Kirsten Malling Olsen gennemgik problemerne 
i forbindelse med renovering og forbedring af 
forsamlingshuse, og hvordan husene kan opnå 
finansiering af et projekt samt forudsætninger 
for en ansøgning. 

Hvilke offentlige og private fonde/puljer kan 
søges - og til hvad? Hvordan afklarer man hvor 
man søger, og hvor man ikke søger. Kirsten 
Malling Olsen gjorde det klart, at der ikke fin-
des nogen facitliste og der er ingen garanti for 
at ansøgningerne bliver honoreret. Det vigtig-
ste er, en god projekt beskrivelse. Det får man 
ved at bestyrelsen stiller hinanden spørgsmå-
let: ”Hvad vil vi opnå”.

Målet skal være klart
Målet skal være klart for, at der kan udarbej-
des en præcis projektbeskrivelse. Der skal 
nedsættes en projektstyregruppe. Af hensyn 
til det praktiske arbejde i projektstyregruppen, 
må gruppen max. være på 5 medlemmer. Det 
er realistisk at projektperioden vil være på ca. 
3 år, fra planlægningen startes, til det sidste 
punktum er sat i det reviderede regnskab. I 
forbindelse med budgetlægning er det vigtigt 
at huske, at frivilligt arbejde kan bruges som 
medfinansiering. Der kan ikke søges til dæk-
ning af moms, da momsen refunderes! Som 
den eneste fond er ”Lokale og anlægsfonden” 
indstillet på, at betale udgifterne til arkitekt teg-
nede projekter, også selv om disse er udført 
inden ansøgningen fremsendes. 

Der blev udleveret en liste med adresser på 
fonde, hvor der er mulighed for finansiering af 

projekter i forbindelse med renovering og for-
bedring af forsamlingshusene. Alle deltagere 
fik tillige udleveret en skrivelse med råd og 
vejledning i forbindelse med projektering og 
ansøgning. Der deltog 70 personer i mødet, 
som alle fik en udbytterig aften. Cirka 35 huse 
var repræsenteret.

Af Margit Borg-Jensen

Onsdag den 27. oktober afholdte Gl. Århus Amts Forsamlings-
husforening møde om ”Fundraising” i Mejlby forsamlingshus med 
konsulent Kirsten Malling Olsen.

Postvæsenet har nu varslet meget store 
stigninger i porto regningerne. Det kom-
mer til at mærkes i de små foreninger 
rundt omkring. Men ikke kun lokalfor-
eninger døjes med portoen, også lands-
foreningen og landsdelsforeningerne fryg-
ter uoverskuelige omkostninger, når de 
vil orientere deres medlemmer om et 
eller andet. Hverken i landsforeningen 
eller landsdelforeningerne er personlig 
omdeling af indbydelser eller lignende 
en realistisk mulighed. Et forsamlingshus 
kan nemmere fordele indbydelse direkte. 
Derfor vil vi her på foreningernes vegne 
opfordre til, at medlemmerne oplyser i 
det mindste en e-mail adresse til hvert 
forsamlingshus. Ideelt ville der skulle fin-
des e-mail til huset formand, kasserer og 
sekretær i husets stamoplysninger på for-
eningens hjemmeside:

www.forsamlingshus.net

omkostningsbegrænsning



8

    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Mandel

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel    Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands

Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt

Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Vestsjællands  

FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsfor-

eningen

Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms Amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 40 85 26 34
E-mail: knud-erik-p@city.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen

Næbvej 5 D, 4720 Præstø
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 21 72 99 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net 

Amtsforeningen

Fynske Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falf@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk 
Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen

Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Peter Stange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup

6100 Haderslev

Tlf.: 74 58 31 13 Mobil: 40 37 04 21

E-mail peterstange@mail.dk

Ribe Amts 

Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

NYT FRA Landsdelene 
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Foreningen

trekantens forsamlingshuse

Formand
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen, 

IT-Ansvarlig i Gl. Vejle Amt

Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 75 73 58 80 . Mobil: 22 80 18 90
E-mail: blad@forsamlingshus.net

Ringkøbing Amts

Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk 

Århus amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforenin-

gens IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

Generalforsamling torsdag den 31. marts 2011 hos 
Bent Brandt, Langdyssen 7, Lisbjerg, 8200 Århus N.

Foreningen af Forsamlingshuse

i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Margit Mortensen
Anders Sørensens Vej 19, Nederby . 7884 Fur
Tlf.: 97 59 34 51
E-mail: margitogleo@fibermail.dk 

Repræsentant og Webansvarlig i landsfor-

eningen

Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf.: 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 . Mobil: 30 
98 04 07
E-mail: simensen@post.tele.dk 

Repræsentant i Landsforeningen

Helle Pedersen

Digemarken 3,Ørum, 9320 Hjallerup

Mobil: 23 30 31 67

E-mail: hptry@live.dk
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Kom i kontakt 
med os...

For at komme i kontakt med hele 
bestyrelsen i Landsforeningen 
Danske Forsamlingshuse, kan der 
sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen
@forsamlingshus.net
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Nye tider for de danske forsamlingshuse

Baggrunden for projektet
Foreningen Danske Forsamlingshuse (FDF) 
varetager størstedelen af de danske forsam-
lingshuses interesser. Forsamlingshusene i 
Danmark, der er dansk kulturarv, har i en år-
række været inde i en økonomisk- og identi-
tetsmæssig krise. De danske forsamlingshuse 
har en traditionsrig historie, der strækker sig 
tilbage til den 19. århundrede. Husenes vilkår 
har ændret sig dramatisk over tiden, i takt med 
at landsbybeboernes loyalitet overfor lokale 
serviceydelser forringedes og fordringer ift. 
udbud steg. I mange landsbyer er forsamlings-
husene imidlertid de sidste faciliteter, der kan 
skabe rammerne for sociale fællesskaber.

Mange af husene er drevet af bestyrelser, 
hvor gennemsnitsalderen er over 60 år. Dette 
faktum koblet med økonomiske problemer 
af dimensioner gør, at mange af forsamlings-
husbestyrelserne kun formår at udføre drift 
af husene på bekostning af udvikling af nye 
spændende initiativer i husene. Især i fyrings-
sæsonen handler det om overlevelse for nogle 
huse (det er billigere at holde huset lukket). 
FDF ser en tydelig sammenhæng mellem be-
styrelsernes kompetencer og husenes evne til 
at ruste sig til fremtiden. Derudover opleves 
mange bestyrelser låst af en kultur, der ikke 
fremmer tiltrækningen af nye og gerne yngre 
bestyrelsesmedlemmer samt nytænkning. 

De danske forsamlingshuse er selvstændige 
foreninger, der drives på basis af frivilligt ar-
bejde. Husenes grundøkonomi er meget 
forskellig. I de fleste kommuner modtager hu-

sene ingen eller kun en meget lille kommunal 
støtte. Medio 2009 indgik FDF i et europæisk 
Grundtvig projekt omkring læring, forsam-
lingshuse og landdistriktsudvikling. I projektet 
deltager Grækenland, Ungarn, Holland, Eng-
land, Wales og Danmark. FDF ønsker med 
projektet at udveksle ideer til udvikling af den 
danske forsamlingshusmodel, erfaringsudvek
sle og endelig at søge netværksfordele på 
tværs af landegrænser. 

Projektets formål
Projektets formål er, at styrke de danske for-
samlingshuse som en kulturinstitution. Huse-
ne skal støttes med værktøjer og inspiration 
til fornyet og konceptuel udvikling af husene, 
involvering af unge og husenes rolle ifm. vok-
senuddannelse.

Projektets aktiviteter
Projektet består af en række delprojekter, der 
understøtter hinanden. Delprojekterne er:
	 · Bedre økonomisk fundament for husene
	 · �Udvikle/afdække nye kommunikati ons-

kanaler rettet mod de unge
	 · �De danske forsamlingshuse som en 	

vigtig aktør indenfor voksenuddannelse
	 · �Udvikle 8-10 koncepthuse – gerne 		

med en bred geografisk repræsentation
	 · Formidling af resultater og visioner
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Ad 1.: �Bedre økonomisk fundament 
for husene

Der skal indsamles økonomiske grunddata for 
de danske forsamlingshuse for at give FDF et 
overblik over husenes forskellige forudsæt-
ninger. FDF har i forvejen i dag en database 
med en lang række informationer om hvert 
hus omfattende størrelse, faciliteter, p-pladser 
mv.. Denne database skal udbygges med øko-
nomiske nøgletal omfattende:
	 · Omsætning
	 · Antal aktiviteter
	 · Egenkapital
	 · Kommunal medfinansiering
	 · �Vedligeholdelsesudgifter

i seneste regnskabsår
	 · �Vedligeholdelsesudgifter 

de kommende 10 år

Resultatet skal samles op i en let til tekst, 
der offentliggøres efterfølgende.

Derudover skal der udvikles et værktøj, der 
kan udregne et forsamlingshus’ ”samfundsøko-
nomiske regnskab” med henblik på at synlig-
gøre husets betydning for lokalsamfundet og 
kommunen. Der skal tages udgangspunkt i 
allerede eksisterende viden og redskaber. 
Værktøjet skal blandt andet afspejle:
	 · �Et lokalsamfunds demokratisk kapital 

(antal etablerede foreninger, afholdte 
foreningsmøder, debatfora, netværk mv.)

	 · �Sociale kapital (møder, arrangementer 
for generationer på tværs mv.)

	 · �Antal frivillige i forsamlingshuset og 
erlagte arbejdstimer

	 · �Antal frivillige i lokalsamfundet og erlagte 
arbejdstimer samlet set

	 · �Bestyrelsens sammensætning aldersmæs 
sigt og anciennitet i lokalsamfundet

Der skal udarbejdes manual til værktøjet 
inklusiv ideer til brug. Værktøjet skal gø-
res tilgængelig for alle forsamlingshuse.

Ad 2.: �Udvikle nye aktiviteter og 
kommunikationskanaler med 
særligt fokus på de unge

Der skal udvikles nye aktiviteter med særlig 
fokus på unge mennesker, der kan afvikles i 
forsamlingshusene. De unge er fremtidens 
borgere i landsbyerne, derfor skal de i særlig 
grad inddrages i processerne. Der skal såle-
des gennemføres fem udviklingsmøder fordelt 
ud over landet, hvor især unge skal deltage. 
På udviklingsmøderne skal arbejdes med føl-
gende 2 temaer:

 Holdningsbearbejdning
	 · �Forsamlingshusene skal bevidst arbejde 	

med at blive mere inkluderende i deres 	
aktiviteter og arbejde (som sidste ram-
mer for sociale fællesskaber i landsby-
erne, hviler der et særligt stort ansvar 
på forsamlingshusene)

	 · �De unge og husene skal tænke i bytte	
handler – noget for noget! Dette kunne 	
indebære, at de unge et antal gange om 	
året bidrog til husets vedligeholdelse/
aktiviteter mod, at de fik indflydelse og 
ret til brug af huset. Det vil give de unge 
ejerskab og ansvarsfølelse.

Udvikling af nye aktivitetstyper 
for og med de unge
Derudover skal der indsamles viden om, 
hvordan forsamlingshusene i dag kommu-
nikere med de unge mennesker i forhold til 
aktiviteter i forsamlingshuset og udviklingen 
af huset. Med afsæt i disse erfaringer skal der 
udvikles nye kommunikationskanaler, der er 
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målrettet mod de unge og kan medvirke til et 
langt større brug af huset af unge. Der tænkes 
her især på mulighederne for målrettet udnyt-
telse af:
	 · Sms kulturen
	 · �Facebook, twitter og andre 

internetbase rede netværk
	 · Hjemmesiden, e-mail mv.

Ad 3.: �De danske forsamlingshuse 
som en vigtig aktør indenfor 
voksenuddannelse

Med udgangspunkt i det internationale 
Grundtvig projekt som FDF deltager i, ønsker 
FDF, at gøre en status over den rolle som for-
samlingshusene spiller for voksenuddannelse i 
Danmark i dag. Det være sig både som passiv 
i form af at stille lokale til rådighed for andre 
aktører og aktiv i kraft af egne kurser og aktivi-
teter. Derudover skal der formuleres en vision 
for, hvilken rolle forsamlingshusene i fremti-
den kan spille indenfor voksenuddannelse i de 
danske landdistrikter. Der skal her være fokus 
på forsamlingshusenes egne muligheder enten 
som aktør eller i kraft af strategisk samarbejde 
med andre aktører. Målet er at forsamlings-
husene opnår en mere aktiv rolle i forhold til 
formel og uformel kompetenceudvikling og 
voksenefteruddannelse i Danmark.

Ad 4.: �Udvikle 8-10 koncepthuse 
– gerne med en bred geografisk 
repræsentation 

Der er en række gode eksempler rundt om-
kring i landet på, hvordan forsamlingshuse 
kan drives med succes. Disse erfaringer skal 
indsamles, kategoriseres og formidles, således 
at der kan opstilles 8-10 modeller for forsam-
lingshuse inklusiv:
	 · Konceptbeskrivelse
	 · Profil og aktivitetstyper
	 · �Beskrivelse af motivationsgrupper (aktivi- 

teter tilpasset forskellige målgrupper)
	 · Organisering
	 · Budget/finansiering
	 · Retningslinjer for indførsel af koncept

Efterfølgende udpeges 5 forsøgshuse, der har 
et ønske om at implementere ét af koncep-
terne for forsamlingshuse. Der skal udvikles 
en plan for implementering af det pågældende 
koncept, ligesom der skal formuleres finan-
sieringsmodeller for implementering af for-
nyelsen hos de fem forsamlingshuse. Hvert 
forsøgshus stilles en coach til rådighed i op-
startsfasen med henblik på at udfordre, kvalifi-
cere og løfte visionen med huset og dets rolle 
i landsbyen.

Ad 5.: Formidling af resultater og visioner
Der skal afholdes 4 workshop fordelt ud over 
landet med mulig deltagelse af samtlige for-
samlingshuse i landet. Dagsordnen for de fire 
workshop er:
	 · Præsentation af FDF og muligheder
	 · �Præsentation af værktøj til beregning af et 

husenes ”samfundsøkonomisk regnskab”
	 · �Præsentation af husenes økonomiske 	

fundament i Danmark
	 · �Præsentation af 8-10

konceptforsamlingshuse
	 · Netværk blandt deltagerne
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Derudover skal der afholdes en landskon-
ference som afslutning på projektet med 
deltagelse af beslutningstagere, medier, for-
samlingshusrepræsentanter og andre interes-
serede. Landskonferencen skal indeholde:
	 · �Præsentation af projekt ”Nye tider for 	

de danske forsamlingshuse” med fokus på 
udfordringer og muligheder

	 · �Præsentation af husenes ”samfundsøko	
nomiske” regnskab

	 · �FDFs deltagelse i Grundtvig projektet 
og husenes rolle i forbindelse med vok-
senud dannelse i Danmark

	 · �Debat om ”Forsamlingshusenes rolle i 	
Danmark fremover”

Projektet understøttes af bestyrelses-
håndbogen, der lanceres i 2010 af 
Nordjyske Forsamlingshuse.

Projektets deltagere:
De danske forsamlingshuses bestyrelser, kom-
munal- og landspolitikere, funde og puljer, ak-
tører indenfor voksenuddannelse (eksempel-
vis aftenskoler, Folkeuniversitetet og andre) og 
FDFs bestyrelse.

Projektets tidsplan:
Opstart august 2010, Gennemførelse af pro-
jekt: frem til 31. juli 2011. Afrapportering og 
evaluering: frem til september 2011 

Forventet effekt af projektet
Projektet er ganske omfattende og vil rette 
sig til alle vore ca. 800 medlemmer. Forsam-
lingshusene i Danmark har i de seneste 15-25 
år oplevet store udfordringer, at der er brug 
for at nytænke husenes funktion, deres rolle i 
landsbyerne og arbejdsmetoder og værktøjer. 
Konkret forestiller vi os en række nye aktiviteter 
rettet mod unge og at en række huse vil arbejde 
med uddannelse / kompetenceudvikling. 

Den sidste del vil blive koblet med Grundt-
vig samarbejdsprojektet som Danske For-
samlingshuse deltager i. Vi vurderer, at den 
videndeling som dette samarbejdsprojekt vil 
bidrage med, vil understøtte nærværende 
projekt. Konkret vil de mange huse med ondt 
i økonomien for præsenteret konkrete kon-
cepter for succesrige forsamlingshuse, og fem 
huse vil blive udpeget som forsøgshuse. Pro-
jektet vil bidrage til et øget fokus og opmærk-
somhed omkring forsamlingshusenes rolle og 
muligheder i Danmark. Hele projektet og alle 
dets delresultatet vil løbende blive formidlet 
via foreningens hjemmeside.

Projektet vil søge og vil skabe synergi på tværs 
af kommune-, regions- og lande grænser og 
resultere i nye tiltag og aktiviteter, der ikke 
nødvendigvis hænger sammen med projektet, 
men mere vil blive gennemført som et afsmit-
tende effekt. Hvilket lokalområde er projek-
tet rettet imod? - De danske landdistrikter. 
Hvilken målgruppe er projektet rettet imod? 
- Primær målgruppe er forsamlingshusenes 
bestyrelser Sekundær målgruppe er befolk-
ningen i de danske landdistrikter udarbejdet 
af Grobund for Landsforeningen Danske For-
samlingshuse



16

Ørslev Kloster har siden 1969 været et ar-
bejdsrefugium, hvor mennesker med vidt for-
skellige opgaver og interesser har fundet ro og 
fred til et stykke arbejde i inspirerende omgi-
velser. Komtesse Olga Sponnecks Legat, der 
ejer ejendommen, og for Foreningen Ørslev 
Kloster, som har ansvaret for klosterets daglige 
drift som arbejdsrefugium. 

Vi startede i Kirken, hvor forvalter, og guide 
Gary fortalte om deres job og passion, samt 
hvad der var i kirken, som er en prægtig kirke 
på mange måder, med historie helt tilbage til 
middelalderen. Gary kunne fortælle om hvor-
dan nonnerne havde flyttet hele vægge, og 
om hvor heldige nonnerne havde været, idet 

de egentlig ikke havde forstand på bygninger, 
og at der derved var nogle af ydervæggene 
der var begyndt at vælte ud af, hvilket man sta-
dig kunne se. Der blev fortalt om de mange 
forskellige møbler der var i kirken, og om dens 
anden udsmykning, som var måden den var 
malet på. 

Det var malet marmor, dog på en så speciel 
måde, at Gary kaldte det for nord Fjends art. 
Da vi havde fået en god viden om kirken, gik 
vi ind på selve klosteret. Der er og har været 
en stor renovering i gang på Klosteret, og til-
hørerne fik en god indsigt i hvad det har bety-
det for klosteret at få denne renovering. Man 
genbruger så meget som muligt af alt der er på 

Skabet til højre er faktisk et møbel af fem f lere sammensatte møbler, 
fra forskellige tider og lande, og faktisk en stol for særlige personer

Tirsdag den 26. oktober satte godt 50 deltagere fra 21 forsam-
lingshuse hinanden stævne ved Ørslev Kloster, for her var der in-
viteret til en guidet rundvisning.

forsamlingshusforeningens besøg på ørslev kloster
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Den gamle folkestue i kælderen under Ørslev Kloster

18 år i bestyrelsen
klosteret. Et projekt der nu er under igangsæt-
telse er at få en gammel folkestue restaureret, 
så den kan bruges til forskellige formål. 

Gary kunne fortælle at hver gang der var no-
get der blev taget ned, eller gravet op, stod 
han klar til at undersøge det, for han var ud-
dannet arkæolog. Hvilket kun kan siges var til 
vores fordel. En god og meget flot rundvisning. 

Efter Kloster besøget, kørte alle deltagerne til 
Ørum forsamlingshus, her præsenterede Mar-
git Mortensen os for aftenen videre program, 
der var 21 huse representeret, deltagerne præ-
senterede sig selv og huset de kom fra. Tina 
Repsholt præsenterede en idé om en fælles 
mail til købe/bytte/salg. Der blev efterlyst huse 
der ville huse kommende arragementer, der 
var allerede nu 2 nye huse, der tilbød sig, for 
medlemmer af foreningen. Slutteligt fortalte 
Lilli fra Ørum forsamlingshus om deres dejlige 
specielle otte kantede hus. Derefter var der 
almindeligt samvær, hvilket vi fandt, at det var 
noget man kunne bruge, for der blev snakket 
en hel del.

Næstformand
Tina Repsholt

I 1992 blev jeg valgt ind i bestyrelsen for 
Forsamlingshuse i Fyns Amt, i 1997 blev 
jeg næstformand, og i 2001 formand og 
her i 2010 trak jeg mig ud. Det har været 
spændende at været med i arbejdet med 
forsamlingshusene, der er sket meget i 
årenes løb og mere ville der ske hvis besty-
relserne kunne få endnu bedre økonomi 
end de har.

LAG pengene hjælper godt og der er også 
fonde der støtter, i Odense har vi for-
stadspuljen, den hjælper flere steder. I de 
gamle papirer fra de første 10 år af forenin-
gens historie kan jeg se at der har været 
hjulpet meget med vedtægtsændringer, 
samt at få ændret fra aktieselskab, andels-
selskab og hvad man ellers kaldte det til 
at blive medlemsejede foreninger, det er 
de jo alle i dag. Der har i årenes løb været 
holdt flere kurser, om forsikring, vedtæg-
ter og regnskab, regnskab er altid et godt 
emne det berøre både moms og skat. I 
2007 blev foreningen 25 år i den anled-
ning fik vi lavet en bog ”Sognets store stue 
– fynske forsamlings-huse” af Johnny Wøl-
lekær. I den kan man læse meget mere 
om forsamlingshusene på Fyn.
 
En anden ting i bestyrelsesarbejde er at vi 
kommer godt ud af det med hinanden, vi 
har ikke altid været enige, men vi har al-
tid fundet en løsning og det betyder efter 
min mening meget, vi har også haft et godt 
forhold til modparten m/k i bestyrelsen, vi 
holdt jo bestyrelsesmøder privat, håber 
fortsat at det går godt for forsamlingshu-
sene i fremtiden.

Venlig hilsen John Larsen
F.H.V. formand
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driftmæssige forskrifter for forsamlingshuse
 vedrørende brandværnsforanstaltninger

Magda Jensen                                                                      
Landskasserer

Jeg har været på kur-
sus i ovennævnte, og 
vil her informere om 
nogle af reglerne: Der 
er ingen forskrifter for 
huse, der ikke rum-

mer over 150 personer, med mindre at man 
af den offentlige myndighed er pålagt brand-
teknisk forskrift.

	 · ���Øvrige huse, altså huse der rummer 151 
personer eller derover: Kan ved overtræ-
delse af loven straffes med bøde eller op 
til 2 års fængsel, hvis man ikke retter sig 
efter forskrifterne.

	 · ����Den driftsansvarlige person skal sørge for, 
at der føres en driftsjournal vedrørende 
kontrollen, og denne journal skal gemmes 
i 3 mdr., og skal ved forlangende fremvi-
ses til Redningsberedskabet. Redningsbe-
redskabet kan i enkelte tilfælde tillade, at 
driftsjournalen undlades.

	 · �����Den driftsansvarlige person skal sørge for, 
at der ikke lukkes flere personer ind i lo-
kalerne, end dem der er godkendelse til.

	 · ���Midlertidigt opstillede scener må ikke 
overstige 35 m2.

	 · ���Flugtveje: Dørene målt på det smalleste 
sted skal svare til ca. 1 cm. per person, 
som der er tilladelse til (er der tilladelse til 
f.eks. 150 personer, skal dørens bredde 
(flugtvejen) være 150 cm). 

	 · ����Pladsfordelingen (opstilling af stole, borde 
og andet inventar) skal være i overens-
stemmelse med Redningsberedskabets 
godkendte pladsfordelingsplan. 

Denne pladsfordelingsplan skal være ophængt 
på et synligt sted. Der skal være frie gang-
arealer på mindst 1,3 m. Der er mange regler 
(flugtveje, branddøre, attest fra el-installatør 
o.s.v.), og jeg kan selvsagt ikke nævne alle her, 
men man kan på www.brs.dk finde alle reg-
lerne.

Den 10.11.2010 bragte DR1 i 21-nyheder et 
længere indslag om forsamlingshuse. Lands-
formanden Anders Sørensen udtalte sig om 
at forsamlingshuse burde ryste sig til nye ti-
der, og Gantrup Forsamlingshus blev fremvist 
med sit nyt renoveret hus og sine aktiviteter. 
Landsforeningen har på den måde sat projek-
tet ”Nye tider for de danske forsamlingshuse” 
på dagsordenen. I har for længst alle sammen 
modtaget en indbydelse til projektets mange 
arrangementer. Og skulle det herske tvivl om, 
hvad projektet går ud på – så kig lige på vores 
hjemmeside. Der er hele dokumentationen.

Tip til hjemmesiden
Har I brug for på Jeres hjemmeside, at 
vise Jeres udlejningspriser, eller bare 
lyst til at præsentere Jeres hus, så gør 
således: gå ind på ”Stamdata”, gå op i 
rediger side, og wupti, så står der ”Frit 
indhold”, og her kan I skrive, hvad I har 
lyst til. Det som I skriver, vil så stå øverst 
på Jeres side, når man åbner den.
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Landsforeningen på landsdækkende tv

Hvis du vil se TV-indslaget, kan den findes 
på DR’s hjemmeside på internettet. Anders 
Sørensen har sammen med andre bestyrel-
sesmedlemmer gjort en ihærdig indsats for 
at sætte forsamlingshusene på dagsordenen. 
Men møder med kulturministre løb mere el- 

ler mindre ud i sandet, fordi udskiftningsha-
stigheden på denne post er stor.
Men ikke kun bestyrelserne i landsforeningen 
eller i landsdelforeningerne prøver at melde 
sig til orde i medielandskabet. Vi ser ind i mel-
lem også de aktive huse markere sig. Det er 
rigtig flot. I landsforeningen er vi glade for at 
modtage udklip fra lokale aviser eller andre 
medier, som omhandler jeres huse. Dem vil 
vi gerne scanne, hvis I ikke har gjort det for 
os, og gøre tilgængelige for landsforeningens 
medlemmer. De kan bl.a. lægges ind på je-
res side på www.forsamlingshus.net. Indsend 
dem bare til redaktionen. Medierne bestem-
mer hverdagen i dag, derfor er det vigtigt, at 
vi lærer af hinanden, hvordan vi kan udnytte 
deres informationshunger.

Af Britta Scholz

Tlf.: 70 10 20 33 • www.ok.dk

Energi til danske 
forsamlingshuse
•	Fyringsolie
•	Naturgas
•	El



Returadresse: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Nu har de gammeldags telefonbøger fra TDC meldt sig ind 

under fanerne hos annoncehajerne. TDC har frasolgt telefon-

bøgerne - og sælgerne i de virksomheder, der har overtaget 

er ikke en døjt bedre, end alle de andre annoncehajer.

Forsamlingshusene skal, hvis de er foreninger, faktisk blive 

optaget gratis i telefonbogen.

Lad vær med at købe en ekstra fremhævelse - folk bruger 

altså internettet istedet for telefonbogen.

Sørg hellere for at opdatere dine husdata på hjemmesiden 

www.forsamlingshus.net 

Annoncehaj


